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Állami közigazgatás.
Ha az ellenzék a közigazgatás rósz* 

szaságát, sokszoros bűneit, a városi 
klikkgazdálkodásokat és a megyei vici- 
nálisták bűneit panaszolja, — újabban 
azonnal kész reá a túlsó oldalról a fe­
lelet :

— Hiszen ti vagytok az okai! Hi­
szen ti állottatok ellent akkor, amidőn 
mi a közigazgatást megváltoztatni akar­
tuk. Mi akartuk az állami közigazgatást 
s ti obslruábatok, ti nem engedtétek. A 
mi baj a közigazgatásban történt 9 év 
óta, annak mind ti vagytok az okai!

E vádak újabban, hogy a falusi 
jegyzői állás és ügykör rendezését az 
országos kormányzat fölvetette, egyre 
ismételtebben jelennek meg.

Természetesen az a legkönnyebb 
dolog. A közigazgatás szörnyű vétkei 
fölött ezzel a legelmésebb napirendre 
térni. Nem keresni azt, hogy mire való 
az alispán és a polgármester, hogy mire 
való ezek fölöttese, a belügyminiszter, 
hanem csak azt vágni vissza : akartunk 
mi ezen segíteni, de ti ellentálltatok. Ti 
a maradiságos municipium és önkor­
mányzat hívei !

Nos, a dolog talár, nem egészen 
igy áll. Ennek a rendszernek nem hive 
a magyar közjogi ellenzék abban a for­
mában, ahogy a másik oldalról állitatik. 
Távol áll tőle. Ennek a bűnös, másszor 
lanyha, gyakran lelkiismeretlen és gyak­

ran lélekvásárló rendszernek soha sem 
volt hive az ellenzék, innék a rendszer- 
n k épen ellenkezőleg bizonyos, minden 
időkben és örökre, még munka behódolt- 
ság esetén is kormánypárti tömegek a 
hívei, akik a mai ronda csávában pisz­
kos kezeikkel kotorászván, maguknak 
jogtalan előnyöket szereznek épen azon 
oknál fogva, mert tisztességes közigazga­
tásnál hasonló előnyök reájuk nem szár­
mazhatnának.

A magyar ellenzék, amidőn a hír­
hedt 1891-ik évi Szapáry-féle törvényja­
vaslat ellen erélyes állást foglalt, bizo­
nyára nem ezen okból tette. Hanem 
tette azon okból, hogy az állami köz- 
igazgatás olyan tervezetében, mely akkor 
létesittetni szándékoltatott, semmi jót 
sem, el enkezőleg az országra nézve kárt 
és veszedelmet látott.

Helyesebb és elfogadhatóbb, rendes 
szóval élve : európai közigazgatást min­
denki óhajt, maguk a közigazgatás azon 
hivatalnokai is, akik nem élnek kedvvel 
a mai rondaságban és a kik foglalkozat 
sukat komoly és becsületes munkának 
tekintik.

De az épen nincsen eldöntve, hogy 
ha tekintettel vagyunk az ország állapo­
tára, politikai és külügyi tekintetben is, 
hogy hasznára válna-e minden vonalon 
ép olyan állami küzigazgatas, amelynek 
minden egyes tagja, elseje és utolsója a 
központi hely telegráfgombja állal diri- 
gáltatik és esküszik arra, ami a felsőbb

és még felsőbb helyről neki parancsban 
kiadva lesz ? Ez nem volna a mi hely­
zetünkben kellemes. Fölösleges bővebben 
tárgyalni, hogy miért. Elég arra utal­
nunk, hogy a franczia közigazgatás Va- 
terloo után egyértelműig dobta el a 
császár kokárdáját, hogy parancsszóra 
fölvegye a királyéi, ellenben mikor a 
volt császár Elbáról hazaszökött, a köz­
pontból adott parancsszóra ismét az ő 
színeit vette föl, hogy száz nap múlva 
azt eldobván, ismét egy mással cserél­
je ki.

Az állami hivatalnokokkal, olyan 
egyénekkel, kik teljes exisztenciájukban 
az államtól függenek, az ilyen hivatal­
nokokkal megrakott ország bizonyos fo­
kig, mint az előző példa mutatja, maga 
az állam. Egy óriás tömeg ember, mely­
nek egyes részeiben habár meg volna 
is az ellenállás akarata, a minden pa­
rancsot akceptáld nagyobb részszel szem­
ben azt nem érvényesítheti, mert bi to- 
san tudja, hogy sztrájkjával kisebbség­
ben maradna.

Hát most már ilyen közigazgatási 
rendszer volna alkalmas nekünk? Ne­
künk, a kiknek alkotmányos jogait úgy­
nevezett osztrák sógoraink háromszáz 
esztendő óla nem egyszer a sutba do­
bálták, rajta könyörtölenül tapostak és 
vérpadokkal és bitófákkal szegélyezték 
be czudar lábaik taposott nyomát ? Azt 
hiába beszéljük, hogy verje meg érte 
őket az isten hetediziglen, mert az e

Úti emlékek.
A »D e b r e c z e n“ eredeti tárczája.

Irta : Dr Nagy Zsigmondi.
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A Kazánból kijutva egyszerre kiszélese- 
deit a Duna s benne voltunk az Orsorai me- 
deuczében. — A magyar part lankáson, a 
szerb kissé meredekebben emelkedik, de na- 
nagyobb hegyek egyik parton sincsenek, — 
Szemünkbe tűnik O-Orsova, hazánknak Oláh- 
ország felöl való hatarvárosn, s a rémes szik­
labörtön falai közzül kiszabadult lélek szinte 
felocsúdik és felelevenedik, amint újra ember 
lakta vidéket lát maga előtt.

Amint Orsóvá alá értünk, a város fölött 
emelkedő dombokról hatalmas mozsardurrogás- 
sal fogadtak bennünket s a ki «ötön a a há­
zakon újra ott lengett a nemzeti zászló, álla­
miságunknak ez a drága eymboluma.

Eredeti úti tervünk szerint Orsován nem 
akartunk kikötni, hanem megállapodás nélkül 
mentünk volna le Verciorova tájáig. De az 
Orsovaiak kifejezett óhajára mégis kikötöttünk 
A kikötőn a helyi politikai hatóság feje, a 
főszolgabíró és az orsovai tanintézetek sze­
mélyzete az összes magyar lakosság élén fo- 
gado t és üdvözölt bennünket. A kikötő hídon 
czigányzenekar hnzta és verte ki a Rákóczy 
indulót.

Óriási az a hatalom, az a hóditó, lenyű­
göző, elragadó, lebilincselő, megszelídítő, meg­

nyerő, lekötelező, összeforraszló hatalom, a 
mely a magyar zenaben van. Ha igaz az, a 
mit a mytbusok Orpheusról regélnek, akkor 
Oroheus kétségtelenül magyar dalokat játszott 
mert a ma élő nemzetek zenei alkotásai közül 
egye»egyedül a magyar zenének van meg az 
az ellenállhatatlan varázsa, az a sziveket ősze 
forrasztó, hegyeket megindító, erdőket megmoz­
dító hatalma, amely Orpheus lantjáról egykor 
elhangzott.

Ebben a mi sokfelé szakadozott államunkban, 
melynek fiai a* élőnyelv szavaival nem t u d- 
j á k, vagy nem akarják egymást meg­
érteni, nem szabad volna kihasználatlanul 
hagyni azt a leghatékonyabb eszközt, a ma­
gyar zenét, a magyar dalt, amely először tett 
távollevő nemzeteket is barátainkká h dalaink 
révén kezdtek irántunk és dolgaink, viszonya­
ink iránt érdeklődni.

A magyar nemzeti kultnra megerősíté­
sének a jelszava alatt ir, beszél, hat és dol­
gozik most nemzeti közoktatásügyünk mind m 
számottevő munkása, ezért az eszményért 
küzd, tesz él és lelkesedik. De nekem ugytet- 
szik, hogy a nagy czelnak nem mindig látják 
meg a nagyok a legkönyehben alkalmazható 
a mindenkinek mindenütt kezeügyében levő 
63Z közeit.

Pedig tanulhatnának a természetiül, a 
mely a nagy eredményeket mindig kis eszkö­
zükkel éri el. A sziklákat az esőcsepp vülgyeli 
és hasogatja, a tengert a levegő mozgása a

szél kavarja fel, « mázát az életet, az erő 
megnyilatkozásának legfelségesebb tüneményét, 
jelentéktelen gázok szabályos felvétele és kibo­
csátása tartja fen jó részben.

Ha azt akarjuk, hogy az Isten által ve- 
lüok egv országba letelepített idegen ajkú em­
bertársaink ellenségeinkből jóbarátainkká, test­
véreinkké legyenek, meg kell őket hóditanunk. 
De nem a poliiikai hatalom durva fegyvereivel 
a melyek csak ellenállásukat edzik, ellenszen­
vüket szítják, hanem a culture fegyvereivel. 
Ennek fegyverei közt pedig az a legerősebb, a 
melyik a legelemibb : a zene, a dal, a mely a 
szivekből fakad, szivekre hat s sziveket forasxt 
össze.

Ne kicsinyesük hát nagy czelunk szolgá­
latában a magyar zenél s juttassunk annak az 
iskoláztatás minden ágában, a kisdedóvóktól a 
főiskolákig az eddiginél sokkal tnegbecsü tebb 
szerepel, és sokkal intensivebb kezelést.

No de hova nem jutottam 1 
Ilyen a professzor ember. Mig egy falat 

kenyeret sem tudna tan a nőikül megenni, 
hogy annak paedagógiai nemzetnevelő érteké­
ről ne gondolkoznék. Pedig mi ezt az aldunai 
kirándulást éppen gonduzés, szórakozás végett 
vállaltuk maguukra, és mégis ... I?

Igazán mondja Horatius :
..........................................neque
Decedit aerata triremi el 
Post equitem sédét alva cur*,«
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faiIa kívánságoknak ma már semmi si­
kere sincsen. Ellenben védekezhetünk, 
okulva a múltakon és egy szikrát sem 
tartjuk honfinak azt a magyar embert, 
aki még a nemzeti ellentállás várának 
föladása árán is „európier* akar lenni.

Hiszen azok akarunk lenni vala­
mennyien, több kultúrával és több köz- 
igazgatási rendes tisztességgel kevesebb 
Mucsát és kevesebb Kriványt kívánunk, 
de garancziát óhajtunk arra nézve, mit 
óhajtottunk kilencz év előtt: hogy a 
várható előny ne gyöngítse a nemzetet 
és ne tegye állami rabbá annak külön­
féle sorsokban, helyi ügyekben való 
vezetőit.

Ez az az óhaj, a mely ma ép úgy 
fennáll, mint kilencz esztendővel ezek­
nek előtte s hogy fennáll, annak meg 
van a maga oka. Mert jobb, ha az em­
ber a maga, bár ócska kalapjával, kö­
szön is, mintha fényes czilinderrel sza­
lutálna olyan bécsi uraknak, a kik csak 
úgy kölcsönben adták ide azt a czilin- 
derl.

Egészségügyi bajok,
— Levet a szerkesztőhöz. —

Debreozen, jul. 16.
T. Szerkesztő ur !

A forró száraz nyári idényt aki teheti, 
különösen Debreczenlől távol töl i és ezt em­
bernél helyesnek, okosnak, állatnál jó ösztön­
nek mondhatnék ; de mivel az emberek nagy 
része mégis csak itt szenvedi át a keserves 
napokat, állataink pedig valamennyien, enged­
je meg, hogy alábbi soraimnak becses lapjá­
ban helyet kérjek.

Adatokat azért vonok közleményembe 
mert sajnos, a mai vi-zonyok között, midőn 
ezeknek egészségügye államosítva van, igy 
remélhetek inkább valamit elérhetőnek, főleg 
ha valamely »cobega animalis« is támogatni 
találna.

Nem akarok ez alkalommal sok számta­
lan hiányaival é» feleségeivel városi egészség­
ügyünknek foglalkozni ; mert hiszen ha jói 
vizsgálnék az, ami e téren van vagy létesült, 
a maga teljességében hiba és közegészség­
ügyünkről elmondhatnék a Kálmán király ren­
deletét, »de strigiis, quae non sunt.«

Ez alkalommal itt én az emberi és állati 
szenvedő lények érdekében nagyon szerényen 
csupán néhány, jóakaratnál és figyelemnél 
egyébbe alig kerülő újításért könyörögnék. A 
coílega bestiálisra bízva annak, ha kell disz- 
küldötiseg élén va'ó megköszönését amiért a 
nemes város a kocsi utat locsoltatja.

Azt volnék bátor kérni, rendelné el a t. 
főkapitány ur, hogyaháziuraka
forrószáraznyárinapokon
aházukelőtti járdát leg­
alább kétszer napjában 
öcs o Itassák!

Utasítsa a t. tanács a város tisz ántar- 
tására vállalkozott és azt mellesleg mondva 
elég impertinens felületességgel végző szemetest 
bogy a járdák melleiti részek tisztogatását 
csak alapos locsolás után végeztesse ; mert 
valóságos botrány amit ennek emberei különö­
sen a piacz-terek seprésénél elkövetnek ; bar­
bár módón kényszerítve a békésen szunnyadó 
baczillusok milliardjait, a felkavart szenny és 
piszokkal a járó-kelők szeme-, orra-szájában 
alkalmatlankodni.

Végül kérném a lek. tanácsot, ha neta­
lán ama sok és drága építkezéseknél olcsó 
és hasznavehetetlen anyag kikerülne ; gondol­
jon a szegény, természeti szükségletekben, 
legnagyobb óvato-ságs mellett az erdő lom 
bos-arnyas fasorai közölt is szenvedő sétáló 
közönségre : állítasson fel ott alkalmas helye­
ken, ha még oiv primitív illemhelyeket.

Elvégre is szép a természet, szép a 
különösen a mi nagyerdőnkön, minimális hoz­
zájáró ása nélkül is szépészeti vagy nem tu­
dom milyen bizottságoknak : de azt a hoz­
zájárulást a természeti szépségnek ilyeténké- 
peni fűszerezését, mint azt ma illemhelyek 
hiányában botrányos módon látnunk kell illő 
isztelettel megköszönjük, sőt elengedjük még 
a parkírozást is, mit egy bizottsági tag fel­
szólalására elhatároztak esik e ogend3 illem­
helyről gondoskodjanak.

Ezek volnának egy szenvedő családapa 
kérései, kivel a sors elég mos'obán bánt. hogy 
itt kellessen a városban töltenie a nyaral.

dr. Memo.

A kínai események.
Peking és Tiencsin körül nagy mészár­

lás folyik. A boxer-lázadás óriási mérveket 
és most már semmi kétség sem lehet a« iránt, 
hogy a forradalom emberei urai a kínai hely­
zetnek. Tuao herczeg, a bitorló lázadóvezér 
csapa'ai diadalmaskodnak mindenütt és öl­
döklő munkájukban nem tartóztatja lel őket 
senki. Diadalt aratnak diadalra, hatalmukba, 
kerítenek minden ellenfelet és ártalmatlanná 
tesznek mindenkit, ki Útjukat allani merészeli. 
Az idegenek pártfogója, az ellenforradalom 
vezére, King herczeg a Tuan herczeg csapa­
taival Pekingben vívott harczában e'tünt. 
Ebben a pusztító vérengzésben egytől-egyig 
elesett minden Pekingben még életben volt 
európa1, kiknek szenvedései igazán borzasztók 
lehettek.

Tiencsin körül szintén nagy háborúság 
folyik váltakozó szerencsével. Hol a kínaiak 
vannak fölül, hol a szövetséges csapatok tud­
nak némi eredményt elérni, me yet azonban 
leront a kínaiak újabb vakmerő támadasa. 
Egyébként most már Kínában nemcsak az 
idegenekül öldöklik, hanem a benszülött ke­
resztényeket is. így Hupei és Honan tartomá­
nyokban egy távirat szerint nem kevesebb, 
mint húszezer keresztény kínait öltek meg a 
boxerek a legiszonyúbb kínzással. A lázadás 
ily óriási e terjedése világosan mutatja, hogy 
a kínai hatóságok erre nagyon el voltak ké­
szülve és hathatós támogatásban részesítették 
a boxereket. Maganak Li-Hung-Csangnak sze­
replése is csak most tűnik ki igazi világítás­
ban, Ez a ravasz diplomata addig-addig biz­
tatta a európai hatalmakat a rend fentartásu- 
val, míg az anarchia elérte a tetőpontját. 
Most ő maga küld ötven ezer embert Pe- 
kmgbe, hol azok persze a boxerek mellé fog­
nak szegődni; ő maga is most már jónak 
látja Pekingbe sietni, mert hiszen az euró­
paikat már elég ideje — hnzta az orruknál 
fogva.

Zengett, zugott-bugott, sirt és harsogott, 
ellagyull és neki szilajodott a föld kerekségé­
nek legszebb zenei termeke : a Rákóczy-induló. 
Lelkűnkön még rajta ült az az egész igézet, 
a melybe a Kazanszoros varázslata ringatta 
volt. A Rákóczy-hangjaira egyszerre úgy érez­
tük, mintha i legei világban való lélekvándor­
lás után tértünk volna vissza megtisztulva a 
földi világba s áldottuk a gondviselést, amely 
megengedte, hogy újból magyarokká szület­
hettünk.

No lett jó dolga annak a bandának, pe­
dig sem előkelőséggel, sem zenei magas quali- 
Iásókkal nem dicsekedhetett. Hozzá még a két 
legfontosabb szerszámot, a kisbőgőt meg a 
czimbalmot Fáraó nemzetségének két aes- 
tbetikailag legfeljebb a Holbein ecsetje által 
(a ki tudvalevőleg a rut Kultuszát űzte I) mél­
tányolható női tagja kezelte. De a mi hiány­
zott a bandából, az meg volt a magyar dal 
ban és ez minden egyébért kárpótolt ben­
nünket.

Az orsovai üdvözlőinket hajónkra felve­
vőn, folytattuk utunkat s A d e-K a 1 e b t 
balra hagyva, a szerb part mentén ereszked­
tünk lefelé. A balparton már elmaradt tőlünk 
a szeretett haza földje. V erciorova 
már Oláhországban fekszik. Oláhország a leg­
első hegy fokára az újdonsült nemesek fel­
tűnni vágyásával messze ellátszó óriás fehér 
betűkkel íratta fel nevét : ROMÁNIA.

Ezzel a darabbal azért toldottuk meg 
utunkat, hogy alkalmunk legyen a Vaskaput 
és a Vaskapu hajózási nehézségeit örökidökre 
megszüntető mesterséges csatornát megszem­
lélni.

A Duna vízállása az évszakhoz képest 
szokatlanul magas lévén, a vaskapunak ren­

desen kimeredő szintjeit (nem láthattuk meg. 
De láttuk a viz sodrából, fodrozódó hullázntö- 
réséből, kavargó örvényeiből, hogy az iszonyú 
víztömeget minduntalan rengeteg erejű aka­
dályok korlátozzák futásában. S a hullámok 
játéka annál szeszélyesebb, imert a szirtes 
medernek igen hirtelen az esése. Hogy milyen 
erővel folyik itt a Duna, abból gondolhatja el 
a szives olvasó, hogy azon az 1400 méter 
bosszú kőgátak közé épített csatornán, a 
melyen hajónk két és fél perez alatt jutott le, 
visszafelé jönnüak teljes gőz mellett is 25 
peresünkbe került.

Meri csak ez volt utunk végső szakaszá­
nak a czélja. Oláhország és Szerbié között 
voltunk s drága hazánknak csak égbenyuló 
ormai tűntek már szemünkbe. Vissza innét, 
vissza I

A mint a vaskapu csatornán felvergődtünk 
attól kezdve haladásunk már valamivel gyor­
sabb lett, de víz ellen menvén, természetesen 
sokkal csendesebben mentünk, mint Báziástól 
lefelé jövet. De igy is fél óra múlva Ade- 
K a 1 e b szigetéhez ériünk, a melyet némelyek 
szeretnek Uj-Or.zovának nevezni. Nem tudom 
mi jogon. Hisz a sziget jogilag ma is Török­
országhoz tartozik, lakói tőrök alattvalók, adót 
nem fizetnek, ka'onai kö'elezéttsóget nem tel­
jesítenek, nem dolgoznak, hanem csak csem­
pészetből élnek, a mire, — barom ország ha­
tárán feküdvén hazájuk — bő alkalmuk van. 
Igaz, hogy 1878 óta az Osztrák-Magyar-Mo- 
narcbia katonailag megszállva tartja a a szi­
get felső csúcsán ott disztelenkedik egy óriási 
sarga-fekete zászló-árbocz, de ez nem hogy 
folbátoriihatna bennünket arra, hogy ezt a 
Senki szigetét magyar helységnév­
vel lássuk el, hanem ellenkezőleg, csak el­

riaszthat bennünket attól, hiszen tudjuk, hogy 
a hová osztrák sógorék beteszik a lábukat, 
ott legelső dolguk Magyarország rovására 
szervezni hatalmukat.

A kiszállás nem ment éppen könnyedén. 
A szigetnek nem lévén hajóállomása, le kel­
lett bocsátani az óriási, 275 kgr. súlyú vas- 
macskat, amely pokoli csörömpöléssel cibálta 
maga után vastag nehéz láncái. Egy másik, 
kisebb vasmacskát pedig két markos matróz 
B part zöld pázsitjába szegzett le s ahoz 
kötőuék drót kötéllel hajónkat. Valami ilyes 
félére gondolhatott Ooidius, mikor azt énekelte:

»Figitur in viridi, si fors túlit, ancora prato.«

Mikor hajónkat ekképpen megrögzitették, 
hatalmas, széles hajópadlókat toltak ki nagy 
ügyességgel a partra s megkezdődött a sziget 
elfoglalása. Legelői itt is Debreczen járt, még 
pedig, mint illik, Budapes'tel karöltve. Dr. 
Peczkó Ernöoé, Nagy Eleknó debreczepi és 
dr. Négyessy Lászlóné b esti urbölgyek léptek 
legelőször, karonfogva a szigetre,

A legelső a mi figyelmünket magára 
vonta, az voll, hogy a megszálló őrség magyar 
fiukból állott, a kiknek mig a parancsnokuk is, 
egy kedves, udvarias főhadnagy, tősgyökeres 
magyar fiú, a csabai ezredhez tartoznak s 
jobbára orosházi kálvinista gyerekek. — Egy 
félszázad van 3—3 hónapig a szigeten s hogy 
a gyakorlatozás után fenmaradó idejüket mégis 
kellemesen töltsék, a sziget felső végén gyö­
nyörű diszkertet tartanak fen. Rám a leg­
kedvesebb hatást azt tette, bogy ezek a 
szegény magyar fiuk, itt az idegenben, a kö­
zös hadsereg fojtó légkörében is gyöngéden 
szeretik fajukat, hazájukat, mert két nagy

'
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Az európai hatalmak konczertje pedig 
gyönyörködik ebben az iszonyu látványosság­
ban és még mindig váltig erősíti, hogy az 
egyetértés zavartalan ; köztük dühöng a béke, 
a lemészárolt európaiaknak pedig bizonyára 
nagy elégtételül szolgál, hogy Kina feldarabo­
lását egy hatalom sem óhajtja. Hiszen nem is- 
ez kellene, hanem a lázitók és gyilkosok fölz 
darabolása. Ez imponálna minden hangzatos 
frázis és üres fenyegetés helyett.

Ma érkezett távirataink ezek :
London, juh 16.

A Time» jelenti Hong-Kongból 13-ki ke­
lettel : Li-Hung-Csang ma utasította a fekete­
zászlósok vezérét, hogy 50000 emberrel Pe- 
kingbe menjen.

Ugyanennek a lapnak jelentik Tiencsin 
bői 8-ki kelevei, hogy Alexejev tábornok Tien- 
csinbe erkezett. — A hadműveleteket egész 
nap Fukusima tábornok vezette, — a kinek 
D o r w a l d tábornok segédkezett a mun­
kában.

A Daily Express jelenti Saoghaiból teg­
napi kelettel : Phegiang tartományból »z ide­
genek mind ide menekültek. Hupei és Honan 
tartományokban az utóbbi napokban ‘20000 
kínai keresztényt öltek meg a leg.szonyubb 
kínzással. Sok ezer boxer Vei Hei-Vei felé 
tar'. — A mozgalom országszerte rohamosan 
terjed.

London, juh 16.
A Times jelenti Sztmlából, hogy valószí­

nűleg sok bennszülött fogja kérni, hogy ezre­
deset küldjék Kínéba.

A Daily Mail jelenti Sanghaiból tegnapi 
kelettel, hogy az angol követség védői tegnap 
az ostrom alatt éjjel-nappal heves kirohanáso­
kat intézlek. A kínaiak rést törtek a követsé­
gen és ostrommal akarták bevenni a házal,de 
laz első kísérletet visszaverték1 Mikor éppen 
másodszor kísérelték meg a követség bevéte­
lét, odaérkezett King hg Vangvincsau tábor­
nokkal és megtámadta Tuan hg. csapatait, de 
ezek szétszórták seregét.Vangvinksau tábornok 
felesett és Knng hereien maga ia eltűnt. Rá­
következő éjjel az idegenek több támadást 
visszavertek és a támadók Visszavonultak, de 
reggel öt órakor odaérkezett Tiencsinből Tuan 
tábor nagy sereggel. Mire a nap leáldozott sz 
ostromlottak lövőszerei teljesen elfogyott. A

Hk még életben voltak szorosan egymáshoz 
simulva vártak a túlnyomó ellenség rohamát 
s igy estek el egytől-egyig.

Berlin, julius 16.
Tekintettel a most már beigazolt birre, 

hogy a követeket legyilkolták, a Berliner 
Tagblatt vezérczlkkben fejti ki, hogy őzzel 
megváltozott az egész helyzet, mert most már 
nemcsak a németbirodalomnak beli bőszül 
állni, hanem az összes hatalmaknak, amelyek 
Kínában képviselve voltak.

Berlin, julius 16.
Pétervárról jelentik a Berliner Localan- 

zeigernek, hogy egy odaérkezett magánjelantés 
ézerint Tiencsin mellett 6 század orosz kato­
nát megsemmisítettek a kínaiak. 80 emberből 
csak 30 maradt életben. Itt általános megdöb­
benést kelt e hír.

Az angol flotta Fiúméban.
Fiume, julius 16.

A kormányzónál tegnap este lar'ott ebéd 
igen jó hangulatra kel ette az egész társasá­
got és lord Beresfore épp úgy, mint az angol 
tiszték ismételten kifejezést adtak rendkívüli 
elragadtatásuknak és annak, hogy ők a fiumei 
kikötőt és a magyar tengerparti várost távol­
ról sem képzelték olyan szépnek es a mod-rn 
hajózási technika miudeu eszközével felsze­
reltnek.

Ez a jó vélemény a legjobb hangulatot 
keltette a fiumei magyar társaság iegkiválóbb- 
jaiban is, a kik éjfótutáai egy óráig még 
mindig ott voltak a kormányzóság épületéhez 
tartozó tüudériesen kivilágított kertben.

Az ebéd folyamán megérkezett Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszternek a kormány­
zóhoz intézett távirata, melyben a miniszter a 
legmelegebben üdvözli az angol flottát és fel­
kéri a kormányzót, hogy érzelmeit, a melyet 
a magyarkormány neveben fejez ki, tudassa a 
tisztikarral.

Szapáry kormányzó ezt a sürgönyt angol 
nyelven is felolvasta es a jelen vo t tisztek 
e meleg üdvözlést élénk rokonszenvvel fo­
gadták.

A nagytömeg (áradhata'lanul s tőrhelet 
lenül várta a vendégek távozását és már két

órára járt az idő, mikor az utcákon még 
mindig olyan nagy tömeg hullámzott, mint 
akár a déli korzón.

Két óra után jöttek a kocáik a kormán 
zósági épületbe, hogy a vendégeket elvigyék 
az Adamich mólóra, — a hol angol metró* 
zok feldíszített csolnakkal óe motoros hajócs— 
kákkal várták a magas vendégeket.

Az elsők közt érkezett meg maga lord 
Beresford a hadsegédével, ki az Adamich- 
molon igen szívesen bncsuzott el a hozzá szol­
galattételre beosztott katonatiszttől, a többi 
lisztektől pedig good-night kívánsággal búcsú­
zott el, akik Hip, hip, Hurráh kiáltásokkal 
üdvözölték a távozót.

Ma reggel 5 órakor az admirális hajón 
ágyulövéa dördüli el, mely jeladás volt az 
összes fiúméban horgonyzó bajóknak. Pór perc 
alatt az összes baják felszedtek horgonyaikat 
és egy mozdulattal megváltoztatták eddigi 
állásukat. Mig ugyanis a h»jók tegnap estig 
féloldalt foglaltak állási, ma reggel óta széles 
oldalukkal állnak egyenesen a város felé, és 
az ágyuk torkai egyenesen ide integetnek 
felelmesen és tiszteletet gerjesztve.

Ennek a helyváltozásnak oka távolról se 
jenyegetésben rejlik, hanem egyszerűen abban 
hogy ma este lesz az admirális hajón a nagy 
ebed, melyet lord Beresford ad viszonzásul 
a tegnapi fényes ebédért, és a kivilágitási 
effektusok helyeseb hihasználása czéljából tör­
tént ez a megváltozott felállása a halyóknak.

A közönség ma is százával rándutt ki 
csolnokokon a hajókhoz, hol a tisztek a leg­
nagyobb előzékenységgel fogadlák őket éa 
megmutogattak a hajópánezeloso* minden 
apró részét.

A délelőtt folyamán több tiszt látogatást 
tett a .Casino patra'ico klubban, a hol a 
klubb vezető emberei, nagyobbrészt autonó­
miaiak, megvendégelték a „tiszteket pezsgővel 
és likörökkkel.

Ma délután 2 órakor a magyar-horvát 
gözhajózási társaság gyönyörűen feldiazúetl 
bajója, a Pannónia az ango* tiszteket, több 
msgyar előkelőségeket és a sajtó képviselőit 
elviszi a Quarnero-öbölbe.

A hajón körülbelül 400-an voltak s czi- 
gáuyzene és közbe a budai dalárda éneke 
mellett megálltak minden nevezetesebb pont­
nál, s a társaság tagjai megtekintettek az ér­
dekes vidék részleteit.

szőnyeg ágy közül tarka diszparéből az egyi­
ken ezt a mondatot rakták 6i : »Isten áldd 
meg a magyart I« a másikon pedig : »Éljen a 
haza 1« és felette a magyar elmert.

Jaj csak ezt el ne olvasná valami osz­
trák-magyar, mert szegény fiuk, főhadnagyuk­
kal együtt szigorú büntetésben találnanák ré­
szesülni, hisz katonának ma már nam sza­
bad ismernie a haza fogalmát.

A sziget többi része félig romban hever. 
A hajdan iszonyú erőt jelentő bástyákat nincs 
kinek s nincs miért javítani. Minden az elmú­
lás, a feloszlás piszkát-szennyót viseli magán. 
A bástya Közökben dohos a viz, melyet egé­
szen beborított a zöld bekanyál.

Benn a sziget közepén pár ház, mind 
bazár vagy kávéház. A bazárokban spanyol 
eredetű török dohányt, szivart, czigarettát, 
keleti stilusu papucsokat, szőnyegeket, csecse­
becséket árulnak iszonyu drága áron, a leg- 
testvérieaebb érzéssel fosztogatván lépremenő 
társainkat

A sziget legfőbb nevezet ss-’ge a török 
mecset, melynek ormára fel volt húzva a vö­
rös, fehér félholdas török nemzeti lobogó. — 
Ajtajában vén dervis gubbasztott s rövid idő 
álhit megtanította a látogatókat erre a bűvös 
erejti török szóra : »b a k s i s.« A tem­
plom földje régi szőnyegekkkel volt beborítva, 
5 melyekre hívőnek is csak mezítláb szabad 
Rálépni, gyaur-kutyának pedig sehogy.

A velünk levő hölgyek engedélyt nyer- 
tek arra, hogy az ott levő par háremet is 
meglátogassák. Én nem vagyok nagyon Jára­
tos a K o r a n titkaiban, de ha Mohammed 
olyannak képzeli a hurik mennyei paradi­
csomát, mint a milyennek én a külsejük után

az Ade-Kaleh háremeit vélem, úgy még &0°/.-nyi 
ármérsékléssel sem kívánnék bele holtom 
utánra jegyet váltani.

A visszatérő hölgyek sem igen dicseked­
tek magukkal hozott emlékeikké1.

De azért mégis majd baj lelt miattok. 
Egy keleti vérű kollegánk ugyanis nagyon 
köze! merészkedett menni a berenahoz 8 ezen 
egy igaz hivő férj — méltán annyira
dühbe jött, hogy annak az Oroszországból 
menekült orvosnak, a ki török alattvalóvá 
lóvén, Ide van internálva s hir szerint egész 
Temesvárig terjedő orvosi gyakorlatot üz, alig 
sikerült az atyafit lecsititani.

Do de ez is elmúlt.
Hajónk hosszú füttyel hívott fel a vissza­

térésre s pár perez múlva már indultunk 
vissza Orsovára. Most már nem mentünk el 
a Tárosig, hanem a vasúti állomás közélében 
szállottunk partra, szives búcsút vévén k- 
pitányunktól és Hoszpotzky osztályta­
nácsos urtó', kedves figyelmes kalauzunktó.

A hajótól a vasúti állomásra menet 
utunkba esett a történeti nevezetességű koro­
na kápolna, a melyet azon a helyen emeltek, 
a hová 1849. aug. 23-án éjjel az országból 
menekülő kormányzó és hü emberei a ma­
gyar koronát és a többi koronázási jelvénye­
ket elásta.k ......

Az orsovfli állomáson külön vonatra 
ültünk s még naplemente előtt elértünk 
Herkules fürdőre, hogy ennek a lelki-testi iz­
galmakban annyira bővölködő napnak a fá­
radalmait kissé kipihenjük.

Herkules fürdő a világnak egyik legts 
mértebb fürdőhelye lóvén, annak ismertetése­
be nem bocsátkozom, mert azt bármelyik

utazási könyv külömben elvégzi éu 
nálam.

Va|amint egész eddigi leírásomban kerül­
tem a Badeckereskedóst, úgy mo»t sem adom 
ra fejemet. Én csak benyomásaim, emlékeim 
egy részőről akartam, inkább csak magamnak 
és a mi szükebb debreczeni körünknek szá­
mot adui.

Hogy ezek a benyomások sokszor hatal­
masabbak voltak az én kifejező képességem­
nél; hogy a szavak csak sántikálvu követték 
a gondolatot, azt én erzem legjoh^»o. De ab­
ban a bitben vagyok, hogy a félig-meddig ki­
fejezett gondolatod is ébreszthetnek másokban 
jobb és tökéletesebb eszméket, aminthogy ki­
csiny tűzkői gyulád a nagy is.

Azt is érzem, hogy a magam személyét, 
szokásom, természetem éa szándé om ellenére 
tán jobban a középre állítottam, mint néme­
lyek ildomosnak látnák. Ezért szives elnézést 
kérek. Nem dicsekedési vágy, vagy feltűnési 
viszketeg vitt erre. De mivel mégis a magam 
emlékeivel, a dolgoknak a magam szemével 
látott képével akartam beszámolni, óhatatlan 
volt, hogy ne én s na azok álljunk előtérben, 
— a kik az ón szivemhez ia legközelebb 
voltak. _

Két éjszakái és egy napot töltöttem Her- 
kulesfürdőn, kihasználván annak az időnek 
minden perezót. A remek délelőtti időt kedvei 
társaságban a leírhatatlan szépségű Cserna- 
völgyének a megszemlélésére fordítottam. Ki­
rándulásunk végső pontja a hót kénes hőforrás 
volt, melynek kincset érő gyógyító vize ha­
szon nélkül folyik bele a Cserna krislálytisz- 
taságu vizébe. Ott kisded lisztás van, a me­
lyet köröskörül a legremekebb alakú hegyek
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Bártfai fürdői élet.
— S'ját tudósítónktól —

Bártfa, jul. 17.
Az elmúlt héten, folyton eső és hideg 

szél, szóval kellemetlen időjárás volt ; a kö­
zönség kellemes szórakozásáról és összejöve­
teléről gondoskodott és hangversényt rendezet 
Füredi Sándor, a bécsi kamerái hegedűmű­
vész : — Diósiné Handel Berta operai éne­
kesnő és Gáli Gyula a vígszínház volt kitűnő 
művésze, a nemzeti színház most szerződtetett 
tagja.

Az est sikere fényes volt ; a közönség 
estélyi öltözékekben jelent meg. — A szerep­
lők nagy hatást értek el, előadásukban az 
össze állított műsor legkiválóbb száma volt az 
„Ave Maria*.

Diósiné Handel Berta éneke Füredi Sán* 
dór hegedükiseretével. Hangverseny után tánc 
a mely a hajnali órákig tartotta együtt a jól 
mulató közönséget.

A hét folyamára vendégszereplésre meg 
jelent a «Dombai» pár, Minden esto más 
2—3 egy felvonásos vígjáték (dialog) kerü 
színre. E folyton utazó művész pár előadása­
ikban teljesen tökéletes, úgy annyira, hogy a 
legroüértöbb birálatott is kitudják állni és a 
Bartfán fürdőző vendégeknek kellemes estet 
szereznek.

Két nap óta az időjárás kellemes meleg 
a levegő dús fenyőillatul teli, a közönség öröm­
mel keresi fel Bártfa fürdő kirándulási he- 
lyeit. Nem hiába anvira látoga'ott ez á fürdő 
a debreczeniek áita1, «vasas tartalmú» fórrá 
sai valamint fenyőben dús erdői, üdülő helyei 
méltán csábítják az üdülni vágyókat.

Feltűnő szép villa épületek ékesítik 
Bártfafürdő sétányait, melyek közzül többnek 
van debreczeui gazdája nevezetesen :

Szabó főszámvevö villája «Margit» fel­
írással. Uerzon «Adrien» felírása d. Nanásy 
«Ferencz» Deichmann Armin «Sas» villái a, 
stb. sok más akiket nem esett utunkban fel­
jegyezni.

R. L.

H I U E K.
* A főrendiház elnöke, A fő­

rendiház elnöki állására, mint értesülünk 
többen Tisza Kálmánt is kombiná- 
czióba vették. Állítólag Tisza Kálmán ki­
jelentette, hogy képviselői mandátumot 
többé nem vállal s valószínűleg innen 
származik a föltevés, hogy az öreg .ge­
neralis“ a főrendiházi elnökségre aspi* 
rálna. Nem valószínű azonban' hogy ez 
teljeseeésbe menjen, mivel S z é I I 
Kálmán elsősorban C s á k y Albin 
grófot logia a királynak ezen állásra 
ajánlani.

* Személyi hir. Benedek Sándor, 
a közigazgatási bíróság itélőbirája roko­
nai látogatására városunkba érkezett.

* A braganzai hereeeg házi 
szarkája. Ferencz József bra- 
ganzai het czeg arra a kellemetlen tapasz­
talatra jutott, hogy pár nap óta pénzéből 
tekintélyes összegek nyomtalanul eltüne­
deznek. Figyelni kezdte a dolgot, meg­
számlálva hagyta ottan a pénzt s igy 
tudta meg, hogy tegnapelőtt eltűnt 150 
frt, tegnap 60 forint és egy iont sterling 
aranyban. A lettest azonban csak sejtik 
edűigelé s a rendőrségnél megtették a 
jelentést. Valószínűleg a szolgaszemély­
zet körében ráakadnak a házi szarkára.

* A vasárnapi kerékpárversenyhez.
Tegnapi tudósításunkba vastag tévedés csú­
szott be, a mennyiben az V. és VI. sz. ver­
senyfutások eredményét hibásan közöltük. Az 
V. sz. junior versenyben elsőnek Hajnal Ar­
túr jött be, másodiknak Budaházy Dezső. A 
6. sz. hölgyek dijáért való versenybenben 
első lett Ehrenreich Jenő ,a polgári kerekpár 
egylet tagja, ki elnyerte a hölgyek tisztelet- 
diját, egy remek raüvü ezüst tintatarlót s a 
díszített nagy ezüst érmet ; — második lett 
Rótt János, ki ez alkalommal közkívánatra 
vett részt a versenyen, 3-ik ifj. Lehman Gusz­
táv. — A verseny befejeztével társas vacsora

vesznek körül és jjszeraünk szinte belefárad 
ebbe az örökkön változó panoráma szemlé 
leiébe

Délutánunkat elvette a vihar. De ez is 
kincserő látványosság volt. A szűk völgyben a 
mennydörgés sokszoros visszhangban zúgott, 
morajlott. Az ormokol sürü, átláthatatlan 
felhő szállá meg s patakként zuhogott a felliő- 
szakadásszerü sürüzäpor. Far perez alatt 
elmosta a sétatérről az embereket, elnémította 
a katonabandát.

Késő estig tartott a zápor. De mire a 
villamos lámpák tündéri fénye kigyuladt, újra meg­
indult az ember áradat a remek fedett séta- 
heiyeken végig a Carsálon felé. A terraszon 
künt nem lehetett teríteni, igy hát az árká­
dok alatt állítottak fel két akkora asztalt, a 
milyet nem láttak még Herkulea-fürdőn.

Itt búcsúztunk el kedves temesvári ren­
dezőségünktől, a kik az egész utón hü gond­
dal vigyáztak ránk és erdekeinkte. Különösen 
nehezen váltunk el dr. Schönvitzky 
Bertalan igazgató úrtól, a kit mindenki igen­
igen megszeretett, elanyira, hogy ez a szere­
tet, mint hallom, maradandó alakban is kife­
jezésre fog julni.

bgymáitól is kezdtünk elbúcsúzni. A mi 
kis debreczeni cziviiasuok is feloszlott. Nagy 
Elekék, Peczkóék, Török Peterék még olt 
maradtak pár napra; némely részünk m"g út­
közben szándékozott iti-ott k'szällani. Csak 
én magam volt im, a kit a legédesebb vágy 
az én kis családo nhoz hazahívott. Mintha 
csak nekem szólna a nóta :

• Messze jártam, másutt is volt jó dolgom,
De a szivem csak azt súgja : jobb otthon I«

Julius 8-an hajnali 2 órakor a tegnapi 
vihar által erősen lehűtött nyirkos időben 
indultunk meg Herkulesfürdőről, a rendes 
gyorsvonattal, a melyhez azonban Orsován a 
mi szämänkra még barom kocsit akasztottak,

Karánsebesig folyton felfelé kapaszkod­
tunk s haladási sebességünk nem érte el az 
ezen vidéki viczinalisokét. De a mikor a 
Porta Orientált s«-on a víz­

választón átfúrtak magunkat, attól kezdve 
szédítő gyor-asággal ereszkedtünk lefelé az 
alföldre. Egymás ulán hagytuk el Lúgost, 
Temesvárt, Szegedet, Kecskemétet, Nagy-Ko- 
röst s eljutottunk Czeglédre Itt a banda is 
feloszlott. A viszontlátás édes reményével 
vettünk egymástól búcsút.

Utunk kétszer is áthaladt azon az is- 
szonyu pusztuláson, a melyet 6—7-iki orkán 
egész országunkban okozott. Szolnoktól kezdve 
alig volt egy ép telegráfkaró, élőfa meg egy 
sem maradi összetöretlenül. A mezőkön a 
kereszteket szétszórta, a kévéket feloldana, 
a szemeket kicsépelte a vihar s a hol mentünk 
ben az áldás mosolygott ránk, ott most sem­
mivé lett a földmiVdlő remenye és verej- 
teke.

Az Or szabad mindnyájunkkal és min­
denünkkel. De vigasztalhat bennünket az Ige : 
»A kik az Urat szeretik, 
azoknakmindenekegyiránt 
jav okraválna k.“

Ebben a hitben veszek én is búcsút a 
szives, a türelmes olvasótól. Isten velünk 1

volt az Angol királynő udvari helyiségében, 
me'y rendkívül kedélyesen az éjfél utáni órá­
kig eltartott.

* A* ipartestületi hitelszövetkezet
már beköltözött az uj városi bérházba — 
Simonffy-utcza 1. sz. a. lévő helyiségébe — s 
ott ma, julius hó 17-én megkezdi működését. 
Ekkor lesz az első befizetési nap, de a be­
fizetési kötelezettség julius elsejétől számit-
tatik. . ,,

A befizetések ezután minden kedden és 
pénteken délután 4 órától 6 óráig fogadtatnak 
el, valamint a kölcsön kérvények, ugyanekkor 
történnek a beiratások is.

Egyébb tudnivalókról az érdeklődők fel­
világosítást a szövetkezet helyiségében a hiva­
talos órák alatt nyerhetnek.

* Megbokrosodott bicikli. Egy szen­
vedélyes kerékpáros lángoló beszédet tartott 
a vasárnapi murin a kerékpár sportról, mint 
az emberiség előre baladásának egyik szép 
bizonyságáról. A lelkes szónok többek közt 
azt is mondta, hogy mennyivel büszkébb az 
az ember, ki a kerékpár szárnyain repül a 
földön csúszó, kutyagoló emberek mellett. A 
szónokot ma utolérte a nemzis : a piucz kellő 
közepén a jól felöntözött kövezet agyagos­
sarán kiugrott alóla a megbokrosodott masi­
na s a kerékpár szárnyairól a ronda föld 
sarába hu lőtt a nagy szónok e ötöt-hatot 
hempergőzött a púba talajon. A föld porában 
csúszkáló gyalogos közönség zajos derültsége 
közt ktuyagolt a nagy sportmann, santikálva 
czipelvén magäval megvadult paripáját.

* Kitűnő joghallgatók. A jo­
gakadémia dékánjától kaptuk a követke­
ző hivatalos értesítést :

A debreczeni ev. ref. jogakadémián 
ez 1899/000 tanév folyamán kitüntetés­
sel képesittettek : az első alapvizsgán : 
Békési Jenő, Kácz Lajos, Sződy Mihály, 
A második alapvizsgán , cajcsy Imre, 
Balogh Géza, Bánffy József, Benkő Géza, 
Borús Béla, Keresztes Ede, Spitz Lipót, 
Szobonya Béla, Váró Géza. Jogtudomá­
nyi és államtudományi államvizsgálaton 
az 1899/900 tanév folyamán ezen joga- 
kadémiáu kitüntetéssel senki sem képe- 
sittvtett.

* Angclottí orfeuma. A fekete Patti 
szenzácziót csinált Debreczenben. Az érdeklő­
dés, melyet felkeltett, nemcsak a ritkaságnak 
tudható be, hogy ilyen Afrikából, vagy honnan 
a czivilizált Európába hozzánk kerü-t emberi 
lényt láthatunk, hanem érdekessé teszi őt a 
czivilizácziónak teljes megszerzése, melynek 
birtokában Patti a legmodernebb szanzonatt. 
A derék igazgató különben műsorát megint uj 
tagokkal teszi változatossá, amennyiben köze­
lebbről megérkeznek a Dousek testvérek, a 
gigerli akrobaták, Cbing Chung japáni excent- 
riqe énekesnő és Philippi a világhírű amerikai 
csodatanczos.

* Véréé párbaj. Zubovics Fedor nyu 
gaimazott huszár-százados hires ember a fő­
városban. Rengeteg kalandon ment keresztül 
s ha végig séiál az utcákon, az idegennek, 
mint olyan embert mutatják be ismerősei, 
kinek testén nincs oly rséz, mely vagy össze­
vagdosva, vagy összetörve ne lett volna.

Ennek a Zubovics Fedornak volt páabaja 
most Rakócy Istvánnal, a nógrádmegyei rét­
sági járás főszoigabirájával. A párbajra a 
rétsági járáshoz tartozó Diós-Jenő községben 
történt csendőri kegyetlenkedés ügyében tar­
tott viz-gálat szolgál'atott okot. E községből 
ugyanis Eötvös Karoly orsz. képviselőnél nem­
régiben küldöttség járt, a moly az ottani 
cse időrseg brutalitását panaszolta el. Eötvös 
közbelépésére a belügyminiszter vizsgálatot 
rendelt el. A két nap előtt megkezdődött vizs­
gálaton Eötvös képviseletében Schweighoffer 
Ferencz dr. bpesti ügyvéd, Zubovics Fedor és 
Milassin dr. balassagyarmati ügyvéd bizalmi
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férfiakkal vett részt. A tárgyalás alkalmával 
Rákóczy és Milasain kozott szóváltás támadt, 
a melybe Fedor is beleszólt, ily szavakkal 
fordulva Milassiohoz :

— Mit tár lyalsz vele ! Vágd pofoti I
Rakóczy nem felelt semmit, hanem nyom­

ban távozott és Váczra utazott, az ott állo­
másozó huszárezred kél hadnagyával provo- 
káltaita Zubovic»ot, a ki Kiss Aladár ce, és 
kir. kamarást és Jóny László huszárszázadost 
bízta meg segédeiül.

A segédek kardpárbajban állapodtak meg 
könnyű olasz kardokkal, kéz és nyakbandázs- 
zsal vegkimerülésig.

Zubovics orvosa Boros Ernő dr., 
Rákóczié pedig H o r o v i t z Mór dr, volt.
A kardokat, tekintve a súlyos feltételeket, szo­
katlanul elesre köszörülték.

A mint a bandázst kötözgették, Zubo­
vics azt kerdezle orvjsától, hogy lesz-e hónalj 
bandázs is.

Mikor az orvos nemmel válaszolt Zubo 
vies igy fordu t Rakoaz hoz :

— Noakkormeghalsz Rá­
kóczi I

Az ellenfelek kétszer támadtak egymásra. 
Az első összecsapásnál Rakóczy mel en és 
fejen, Zubovics pedig bal mellén a bordák 
között, jobb fülén és jobb keze kis ujján ka 
polt sebet.

A második összecsapásnál akarta Ígére­
tét bevallani Zubovics. A r a j t a ! szóra 
mindkettő egy-zerre egyszerre támadott. — 
Zubovics leljes erővel a Rákóczy jobb hón­
aljába csapott, hogy keresztül vágja az ütő­
ereket, balkariat pedig vedőleg feje fölé 
emelte.

Rákéczy Zubovicsnak szabadon hagyott 
bal karjába vágott.

Rákóczy mély sebet kapott, úgy hogy 
huszonnégy öltéssel kellett összevarrni, Zubo­
vics karján azonban az erős csapas az ütő­
ereket vágta szét, egeszen a csontig hatolva. 
Rákóczy sebe nem veszélyes, Zubovics karját 
azonban valószínűleg amputálni kell.

Zubovicsot a Kereskedelmi kórházba, 
Rákóczyi pedig Váczra vitték.

* A debreczeni állami főreáliskola 
értesítője. Vettük a lóreáliskola 1899 — 1900 
évéről szóló értesítőt Fazekas Sándor igaz­
gató östzeallitasából. az értesítő elején talál­
juk Horvay Róbert tornát már emlénbeszédé , 
melyet az 1848-iki törvények szentesítése 
napján április 11-én tartott az iskolai ünne­
pen s melyben az uj alkotmány tartalmáról 
és méltatásáról beszel ügyesen és lelkesen. 
Aztán következik az iskolai év rövid törté­
nete, melyből csak annyit említünk meg, hogy 
ez évben kellett először parallel osztályt 
nyílni, mi igen örvendetes jelenség. A torna- 
versenyről s ennek eredményéről, az ifjúság 
által rendezett ünnepekből annak idején szól­
altunk.

A 'anu’ók száma 364 voll, kikből 99 az 
első, 76 a második osztályba iratkozott s igy 
a két alsó osztály parhuzamositasa elkerül­
hetetlen volt.

Érettségi vizsgálatot tett 14 tanuló ; je­
lesül ereit egy : Csengeri Menybér, jól érett 
8 ; Klein Simon, Lukacs József, Mezei Izidor, 
Neumann Vilmos, Riesz Imre, Simonovics 
Imre. Az érett ifjak közül jogi pályára szán­
dékozik lépni 2, technikaira 8, vasúthoz 2, 
kereskedői pályára 2.

Említésre méltó, bogy latin nyelvet 36 
tanulta négy évfolyemban.

A tudnivalókból megemlítjük, hogy a 
felvételek szept. három Iső napján lesznek. A 
tandíj 48 korona. Tandíjkedvezményekért a 
kérvények szept. 15-ig nyújtandók be az igaz­
gatóságnál.

* A nagy-kátai közügyek. — Amióta 
Nagy-Kátának is megvan a maga helyiérdekű 
közlönye, azótá nagyon megszaporodtak olt a 
közügyek, a mi nem nagy csoda, mert köz­
ügyek nélkül az ördög tudna újságot szer­
keszteni.

Persze ezek a közügyek olyanok, amilye­
nek, a toronyóra, amelyik naponta huszonnégy 
órával késik, az éjjeli bakter, aki mindig

eltüsszenti az éjfélt, az Ájzig korcsmaros, aki 
ászok sört mér márcziusi helyett, — mind köz­
ügy Nagy-Ka án. De hát egyebek hijján jó az 
is Nagy.káténak.

A legutóbbi számában például a követ­
kező közérdekű ántréfliét közli a nagy-kátai 
helyi közlöny :

Nincsorgonanyomónk.
Az az öreg koldus, ki éveken át ezt a te­
endőt vőgezte, kibetegedett s nem akad em- 
ker, aki az organáló kántornak segítségére 
lenne. Egy gyermek ugyan fel vau fogadva 
az orgona nyomásra, de ez a nebuló vagy 
későn jön a kórusra, vagy néha mise köz­
ben megszökik a nyomó rudtól. Agóls János 
bíró uram a nyert felszólításra már kuta­
tott alkalmas nyomó után, de Ilyet nem ta­
la t. Mi ugyan tudnánk egy nagyon is al­
kalmas egyént, t. i. Kakuk bácsit, aki az 
iparosi munka fáradalmaiból kidőlve, az 
egész napot komótos sétával tölti s folyton 
égő pipájából csak úgy fumigalja a világot ; 
öt is felszóliiották az orgona nyomásra, 
ő azonban egész indignacióval utasí­
totta ezt vissza. Persze, hogyan lehelne egy 
uyugalombavouult mesterember orgona-nyo­
mó ? Ezzel az iparos osziály tekintélyére 
sötét homály borulna. — Az alamizsna 
elfogadás azonban nem derogál Kakuk 
bácsinak.

Reméljük, kogy Kakuk bácsi ezek után 
nem fog oly ridegen elutasító allá-pontra he­
lyezkedni és a jövő heten már örvendetesebb 
hangon fog vezerczikket irhaini a nagy-kátai 
köz üny ilyen czimuiel :

Consummatum est.
Azorgona nyom ó-v á 1 s a g 

vége.
* Magyar athleták győzelme. E hó

15-án kezdődött meg Parisban a 10 napig 
tartó nemzetközi athiétikai meeting. A disz 
koszdebás-világbajnokságot magyar athléa, 
Bauer Dezső, a Budapesti Torna-Club 
tagja nyer e meg, ki 36‘04 méternyi távolság­
ra dobta ki a 2Va kgr. súlyú diszkos/.t és ez­
zel világrekordot teremtett. A magyar alhirtá- 
nak e győzelme óriási feltűnést keltett. Ezósz 
Paris közönségé tapsolt a magyarok e die ő 
győzelmének és mikor a magyar lobogói a 
győztes nemzet tiszteletére felhúztak, többször 
lehetett e kiáltást hallani: «Vivent la hong- 
rois !» (Éljenek a magyarok !)

A 100 méteres sikfutas-világhajookság 
előfutamát Schubert Ernő, a Magyar Uszó- 
Egxesület tagja nyerte meg és ekkor ismét 
dicsőn lengett a vörös-feher zöld lobogó, a/, 
egész világnak hirdetve a magyar nemzet 
fiai győzelmét.

A többi versenyekben is dicsőn képv i- 
selték a magyar fiuk hazájukat. — 
így a magasugrás világbajnok­
ságban ü ö n c z y Lajos B. E. K. E. 
harmadik, a rúdugrás világbajnokságban 
Kauser Jakab M. Á. C. negyedik és a suly- 
dobás világbajnokságában Gretiier Rez-Ó, 
M. U. E. negyedik lett.

Leírhatatlan az a lelkesedés, a melyben 
Páris közönsége a magyar athlétákat e győzel­
mek uán részesítette.

A magyar athletak a versenyek után sor­
ba állottak és háromszor kiáltották „Vive la 
France» I A párisi közönség «Vive la Hong- 
ria» kiáltással viszonozta a imgyar fiuk üd­
vözletét.

* A rabok pénze. A váczi fegyház 
czedaiba és dolgozó szobai!) fenyes nap­
pal tüz-pirosság sugárzott be a vasracsos ab­
lakokon.

_ Nini, virrad ! — csodálkoztak a le-
gyenczek.

De csakhamar megtudták, hogy nem 
csoda történt, hanem sokkalszomombb valóság. 
A távolban lobogó lángban, szállongó füstben 
enyészett el a ezemük láttára egy egész község : 
Tótfalu.

Messzire estek a pusztulástól nagyon, em­
beri szó nem hatolt odáig. De azért a fülükbe 
csengett mégis a kétségbeesettek, a hajlékta­
lanok sikongása. És a szabadságuktól megfosz­

tott fegyenczek megszántak a szerencsét lenül 
járt szabad' embereket.

Összesugt-k, sírra jártak és csakhamar 
a kész tredméoynyel jártik a Iegyház igazga­
tója elé. Az egyik, egy őszhaju gyilkos, volt a 
szónokuk.

Előadta, hogy a fegyenczek is csak em­
berek, 6 hennök is van irgalom és ezért ö»sze- 
raktat a keresményükből négy százhetven kent 
forin'ot a tótfalusi lüzkároaultak javára. Fo­
gadják tőlük a szerencsétlenek jó szívvel, hisz 
ezt a pénzt már becsületes munkával keresték, 
itt a fegyházban.

És nem épen a legérdektelenebb, hogy a 
tótfalusi tüzkárosultak javara beküldött ado­
mányok között az első a váczi fegyenczeké.

* Halálozás A következő gyászjelentést 
vettük , A legmély-bb láídalomtól megtört 
szívvel tudatjuk néhai polgár Szebeni Gabor* 
né szül. Bihari Zsuzsanna asszonynak t. hó 
16-án, esteli 9 órasor, eleiének 69• 11c, boldog 
házasságának 50- k évebeu. hosszas szenvedés 
után történt gyászos elhunytat. Kedves halot­
tunk földi részei f. hó 18 an, d. u. 3 órakor 
fognak a T-deki-u cza 11. számú házunktól 
az ujtemplomhan tartandó gyaszima után a 
Kossuth-u czai temeiőbe örök nyugalomra té­
tetni. Mely végtisziessegiéte're fájdalmunkban 
osztozó barátainkat, baraiainkat banaios szív­
vel meghívja a bánatos család. Áldás emlé­
kére I Béke poraira !

* Szabi József táneztanitó próba­
bálja. F. h<> 14-en szombaton zajlott le a 
Margit-fürdö láncz'ermeben : a mulatság bár 
anyagilag nem annyira mint erkölcsileg szé­
pen sikerült, a négyes tá ezol 40 pár lán- 
czolta a Kiss Gyula jó zenéje mellett. A mu­
latságon jelen voll hölgyek közül a követke­
zőket sikerüli fej gyeznünk :

Asszonyok: Kiss Petemé, özV 
Szabó Mihalyné, Erdei Andrásáé, Szabó Bá- 
lin'ne, Csíkos Istvanné, Tömpe Ferenczné1 
Sándor Istvnnne, Varga Petemé. Horváth
lstvánne, Bencze latvánné, özv. Krasznai 
Gergelyné, Har«anyi Gaborné, Dómján Já- 
nosné, Barna Istvanné, Pósaiaky Dánielné, 
Végvari Isivanna, Brukner Karolyné, Pénzes 
Sandorné, Takács Janosne, özv, S-liay San- 
dorné, Szemesi Karolyné, Kis« Istvanné, Ne­
héz Jánosne, Momár Jánosáé, Szentesi Mi- 
báiyoe, Takács Istvanné, Balázs Jánosáé,
T ith Janosné, Karászi I-tvannő, Horváth Ist- 
vánué, özv. Nagy Mihalyné.

Leányok, Kiss Mariska, Zsuzsika 
es Esztike, Szabó Mariska es Erzsiké, Géder 
Mariska, Csinos l'onka, Tompa Róza, Sándor 
Erzsiké. Varga Mariska, Horváth Marissá,
H r-anyl Zsuz-ika, Bencze Róza és Mariska, 
Dómján Zsuzsanna, Krasznay Jult-ka, Ma­
riska es Erzsiké, Barna Erzs ke, Pósalaki 
Zsuzsika, Végvári Juliska, Brukner E-ztike, 
Penzes Erzsiké, Sallai Zzuzsika, Szentesi
Esztike es Róza, Kiss Erzsiké, Molnár Jmiska, 
Szemes! Z-uzsika, Nagy Erzsiké, Takacs Zsu­
zsika és M riska, Karászi Juliska, Horváth 
Esztike és Róza, Tóth Esztike, Takacs Mar­
git, Kovács Mariska,

Felül fizettek: Kiss Péterné 
1 kor. özv. Szabó Mitiályoé 1 kor. 60 fii., 
Tömpe Ferenczue 1 kor. 20 fi1. Balogh Béla 
60 fii., Sápi Samué 20 fi ., Dómján Lajos 20 
fii., Doniján Jánosáé 20 fii., özv. Sallai Sán­
dorod 40 fii., Poesai Mátyásé 60 Ql., V..rga 
Lajos 60 fii., Karászi István 1 kor. 20 fii., 
Pénzes György 60 fii., Nagy Sándor 60 fii.

B iross miniszter pártfogoltja.
A jó Isten áldja meg ezt a győr-ujvárosl 

népet : van b nnük sok eredetiség.
Boldogult Baross miniszterünk se gon­

dolta volna, hogy kenyerei merjen kérni tőle 
az, a ki valamikor az erde nes Orbán Balázs, 
vagy Krisztmkovich edes jó uraimekra adta 
szűz-tiszta szavazatát, ő el eneben.

Mondom.- se a kegyelmes ur, sem én nem 
hinném el Molnár uram őse ét, ha meg nem 
történt volna.

De hogy mégis megeselkezelt, hát nem

4 .
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több ilyen állásra pályázhatott és padi •: Mél. 
tóságos Andrási gróf úrhoz, Kaposvárra e 
szeszfőző részvénytársasághoz stb. Ámde el 
kell ismerni, hogy utóbbi helyre beadott s 
egyedül csak az általa beadott pályázatnak 
sürgősen az az eredménye lett, bogy a fizetést 
ötszáz forintra emelt, a társaság. Erre már 
ifjú B. S. nem pályázott.

Sz. K.

Egy falu leégett.
Nyáron nem ritkaság a tűz és elég sti. 

rün jelentik az újságok : egy falu leégett. A 
nap forró sugara kiszárít mindent és a kipat» 
tant szikra könnyen gyújt tüzet. Nyáron min. 
denütt több a tűz, mint télen és veszedelme­
sebb is, de mig a külföldön, hacsak nem vala­
mi ritka katasztrófáról van szó, hamar gátat 
tndnak vetni a veszedelemnek, nálunk ha tűz 
támad, elpusztul az egész falu, vagy legalább 
a nagyobbik része. Tessék megolvasni azokat 
a híreket, a melyek nyaranta az ország külön­
böző részéről tüzet jelentenek, a kicsapott láng 
végignyargal az egész községen leég az iskola, 
a templom, a harangok megolvadva zuhannak 
a föld porába és kétségbeesés, nyomor üt ta­
nyát az egész községben. A magyarországi 
tüzeseteknek ez a rendes képük es ez nincs 
rendében, mert segíteni lehetne rajta. Ha kő- 
nyöradományokat gyűjtenek, ha ismét talpra 
állítják a szerencsétleneket, az csak részbeb 
segítség, az igazi segítség a megelőző intézke­
dés, a melynek terén Magyarország egyike a 
legelmaradottabb országoknak.

Ezt az állítást el sem hinné az ember, a 
ki valahányszor valami vidéki ünnepről olvss 
a notabililások között ott találja a tűzoltópa­
rancsnokot teljes díszben, tarajos sisakkal,, 
ezüsttel kivert baltával, cifra vállrojtos egyen­
ruhában. Pedig mégis el vagyunk maradva a 
tűzrendészet terén, sőt nem is tettünk ezen a 
téren jóformán semmit. Nézzük csak, hogy áll 
a dolog,

A külföldön majdnem mindenütt van tüa 
rendészeti törvény, nálunk nincs. Csak egy 
kormányrendelet van á tűzoltóság szervezésé­
ről, és ennek a rendeletnek a legnagyobb ba­
ja az, bogy nincsen végrehajtva. Ez a rende­
let tizenkét esztendővel ezelőtt készült és 
azóta semmi sem történt a tűzrendészet 
terén.

A rendeletnek nevezetesebb pontjai ezek 
voltak : minden községnek szervezeti tűzoltó­
sággal kell bírnia ; be kell szerezni a légnél* 
külözheteileneb lüzoltószereket (a rendelet fel 
is sorolja ezeket); gondoskodni kell a vizszer- 
zé. rőt, azaz arról, hogy minden pillanatban 
elegendő víz legyen ; minden vármegyének 
tűzrendészet: szabályrendeletet kell készíteni; 
minden vármegyének építkezési szabályrende­
lettel kell bírnia.

Mindezt mint mondottuk, tizenkét eszten­
dővel ezelőtt rendelte a kormány, de a rende-- 
let még ma sincs végrehajtva.

A hivatalos ejárás, a mely annyi hasz- 
no- dolog menrontója, ezt is megekasztztta.

A főispán a maga ntasitásával kiadta a 
rendeletet az alispánnak, ez a szolgabirónak, 
a Hzolgabiró tovább a jegyzőnek, a jegyző ke- 
zebe nyomta a bírónak es a biró ur a ki so­
hasem halló.t olyan csodabogárról, mint a mi' 
nő a tüzrendészeli szabályrendelet, a szerve­
zett tűzoltóság, a vizszerzés. a biró az utasí­
tást az asztalfiókba tette, ahol azóta kikezdték 
az egerek.

Nem volt senki, a ki útbaigazítást adott" 
volna és nem vö t senki, a ki ellenőrizte volna 
a rendelet végrehajtását.

Tizenkét eez.endő nagy idő és mit ta­
lálunk ma, egy nagy idő elteltével. Vannak 
vármegyék, a tini a tüzrendészeli szabályren­
deletnek még se hire, se hamva ; vannak 
varmegyék a melyekben napokig járhatunk 
közsegről-községre és nem találunk valamire 
való fecskendőt, nem találunk a tűzoltáshoz 
értő embert ; vannak községek a melyekben 
1888-ban, e kormányrendelet kiadása idején 
drága pénzen beszerzett fecskendő megrozsdá­
sodva, összetörve hi-ver a fészerben éa tyúkok 
szállása éa a legtöbb helyen egyátalán nem is

bánom : száradjon a jó kegyelmes ur édes 
emlékén ez a történet is.

Ott kell kezdenem a dolgot, ahol Molnár 
uram végezte. Elúszott a malma a véneki 
malomrévből. De az istenadta malom se adta 
meg a kenyeret Molnár uramnak, Molnárne 
asszonyomnak, meg a három gyermekkek, pe­
dig visszavontatok.

— Te asszony, felmegyek Budapestre.
— Mi a manóért ?
— A képviselőnk Baross miniszter : kis- 

isten. Majd beköszöntök hozzá : há: hiába 
küzdöttem ellene ? Azt akarom, hogy ezt is 
vegye tudomásul. Azután kenyeret kérek tőle.

— Hej, edes apjukom, bajos az!
— Nem mindennapi ember ő. Hiszen, 

tudod édes anyjukom, eunek a jó Baross mi­
niszternek egyéb hibá:a sincs, mint hogy kor­
mánypárti. Arról meg nem tehet a kegyelmes 
ur se, hogy én meg Orbán Balázsra szavaz­
tam !

— Mégis, apjuk, mégis I . . .
— Semmi mégis I Elmegyek és punk­

tum !
Ennél az újvárosi punktumnál nekem is 

meg kellene állnom, de nem teszem. Molnár 
uram is elnyargalt Budapestig ; áz én emlé­
kező tehetségem sem allhat meg ott, a hol a 
a punktum ki lett mondva : megyünk Baross 
miniszterhez.

A miniszteri palotánál találkozott Mol­
nár uram egy haiaimas termetű emberre*.

— Tekintetes uram, en Győrből jövök.
— Amint látom, jó egészséggel érkezett 

ide.
— Igen ; de ezt nem köszönöm senkinek 

se uram. Különben most mär fogyatékán a 
pogácsa ; azt kérem a képviselőnktől, hogy 
ád-e kenyeret ?

— Ki a kepviseldjök ?
— Az a híres Baross miniszter őkegyel­

messége.
— Ön tehát igazi kormánypárti?
— Én ? — Meg az apám se volt az I
— No akkor nem tudom, mire megy 

vele ! ? . . .
— Ez az, a mit meg akarok mondani 

Barossnak. Szereli az ő-zinteséget ; nem 
olyan ember ő, hogy csak a saját elvű vá­
lasztóit simogassa.

— És öo ilyen embernek ismeri Ba­
rosst ?

— Hogyne! De meg inkábbra kormány 
kenyerét eszem, nehogy 6 ellene kelljen sza­
vaznom a legközelebbi győri választáskor.

Megkérem adjon állást, hogy az én po­
litikám becsülete is meg legyen mentve, meg 
az övé i1.

Azután ez al am érdeke is követeli,
— Hogy-hogy ?
— Annak a győri m. kir. adóhivatal a 

megmondhatója. Van vagy buszonkileucz to­
rint harmincí krajezárnyi adóhátralékom, s 
azóta nyilvántart enpem is a hivatal: bizony­
ságaim az adóimő ezédulák. Ezt az összeget 
fizetnem le legelőször a havi dijamból. Mon­
dom: en tiszteletbeli kormánypárti akarok 
lenni; a ki pedig ezzé védik, annak nem 
illik tartoznia az állami adóval.

A hatalmas termetű ur megveregette 
Molnár uram vállát.

A szándéka igen szép. Biztosíthatom, 
hogy Barossnak csak az akarata, meg a kö- 
telessegtudása vas, de a szive meg arany. 
Szereti a hűséges, jó munkást, akármilyen 
puria is. M njen szépén haza ; negyveunyolez 
óra alatt tivő öt lesz a kinevezése, Egy de­
rek munkalciü^ieiöre van szükség az Al-Du- 
oanä! . . .

— Hat tónsuram volna a kegyelmes 
ur ? . . .

— Én vagyok Baross. Szeretem az 
őszinte embert . . .

Molnär uram a homlokához kapott és 
mereven néze't a hatalmas emberre.

— Ni-ni, az ám! Ejb, hogy nem ismer­
tem fel! — Pedig hányszor megabczugoltam 
kegyelmes uramat a győri vasútállomáson ! ? . . 
Még azt a három rajkóimat ir a hintója után 
futtattam . . .

— Az már régen elhangzott. Most be­
csületes munkával érdemelje ki jóakarato­

mat . . . Isten áldja ! Tiszteltétem a jó győ-
rjeke j i

Ilyen ember volt Baross ; áldja Isten őt 
& haló-porában is ! ! ! . . .

Körmendi Pál.

A ki a hasznosat a kellemessel össze tudja 
kötni, az szokja meg rendszeres szájöblögetésre a 
Kosmtnt, Ezen száj- és fogviz kiváló jóize a le- 
liet3 legkellemesebb, mig kilttnO h.tíll, .^fogakat

Tanügy.
Érdekes tanítói dijlevél.

• Puszta-tanitó, okleveles, róm. katb. nős, 
lehetőleg kis családu kerestetik. Évi fizetése : 
készpénz 400 korona, 1200 liter búza, 600 
liter árpa, 60 liter főzelék, 30 klgr. só, 1 hold 
tengeri föld — (1100 D-öl), 1 tehéntartas,
két sertésjáras, rendes lakás és fűtőanyag. 
Köteles, a miko1 szükséges, a gazdasági teen­
dőkben segédkezni. Kellően fölszerelt ajánlatok 
apta-szt.-tamási gazdaságnak, posta Puszta-Poó 
küldendők.<

A fentebbi pályázati hirdetményre ifjú 
B. S. a következő pályázati kérvényt szörkesz- 
tötte ki rgy-két kr'jczaros levelező lapra:

Apta-szt.-iamási gazdaságnak I
Olvastam pályázati hirdetményüket, mon­

dok : ippeg neköm való a I Hát pályázok. Hát 
aztán adnak-i subiczkot, mösmög kefét, hát 
bolhapori? hát savanyétott kaposz'át? No de 
setialyl Én mint kitanult utczaseprő méltó 
vagyok oda, »embert« úgy sem kapnak 
arra a csipp-csupp fizetésre. Süjjék ki a sze­
mük? Hát a biressel egyrangu a tanító/ 
Mondok.

Méltányos tisztelettel
ifjú B. S.

Eddig volna ennek a szounornan tréfás 
ügynek a históriája. Ám nézzétek tovább hazám 
ifjai, kik képezdébe rohantok a korpótlék mé­
zes madzagának miatta. Az ilyen iskolába jár 
a béres gazda, a dohányos (kukás) gazda, a 
a kulcsár gyermeke is, továbbá a gazdasági 
kovácsé, bognáré, kertészé stb. stb. juhászé, 
kondásé. Azoknak fizetésük határozottan több, 
mint a tanítóé.

Ha a lanitó legcsekélyebb okot szol­
gáltat a nem tetszésre, egyszerűen kiteszik a 
szűrét, de úgy, hogy a laba sem éri a földet. 
Pedig igy jár, mihelyt szót emel akár a tan­
ügy mellett, akar maga ügyében. Teszem azt, 
ha fizetéskor o t kell a tanítónak, vagy tanító- 
nénak a zsákot tarta .i a padláson s várni 
sorára a kulcsár kegye szerint, mig a ros'a 
alj gabonát, sót, fagyul, »vasszalonat kiosztja.

Ismertem egy lelkesült ifjút, a kit kitűnő 
érettségije, kitűnő oklevele s kitűnő szolgálata, 
utólérheietlen methudosa méltánylásául vetél­
kedve hivott meg Biharban 4—5 első rangú 
egyház s ő csupán hivatás érzetét követve a 
legelhagyatottabb, legnyomorultabben dijjazoti 
állomásokat kereste fel s azokon brillírozott 
és pedig a szó legigazibb értelmébben brillíro­
zott. Mi lett a vége ? Elpusztult I

Menjetek ilju lelkes had I De csakis az 
önfeláldozás biztos tudatával ; másként gye­
hennába judok. Annak a felsorolt fizetésnek 
összes értéke háromszáz forint. Persze kor­
pótlékról szó sincs s nemcsak tanita i kell, 
hanem szolgai teendőket végezni.

Most, midőn előre láthatóan felette né­
pesek lesznek a képzdintózetek, lehűtésül 
okosan cselekednének a képző-intézeti tanfcr 
urnák, ha a pta-szt-tamári dijleveleket felmu­
tatnak a kaptafa kerülőknek es a szülőknek 
mert, sajnos, ifjú B. S. csak ebben évben is!



I C (o f ^ ^ c

. t,5V-;> ' W. '* >:■ »'-•;>">' ' -1 t‘ * 1 V . v *V
sH& 'l ■

t■ #" A i_ 5■ ' V .

•'. 1 ?.
» • V^V.

1900. julius 17. OEBRKCZEM

gondol senki arra, hogy bármely napon is be- 
köszönlhet a veszedelem, a tűz és nem lesz 
mód az elhárítására. Mindez, bármily hihe­
tetlenül hangzik is, szomorú valóság és illusz­
trálására elég egy példa.

Egy felvidéki községben arra hivatott em­
ber érdeklődni kezdett a tűzrendészet iránt és 
közölte és a falu bírája között ez a párbeszéd 
keletkezett:

— Van-e fecskendőjük biró ur V
— Igenis van.
_ Hol van, mutassa meg hadd vizsgálom

meg. — Hja kérem, nem mutathatom meg, mert
javításban van.

— Hol van javításban i
— Itt a szomszéd városban, mert valami

megromlott benne.
— Mióta van már ott ?
_ A legutolsó tüzeset óta.
— Hát az mikor volt ?
_ Bizony megkövetem alásao, van már

vagy két esztendeje.
És ez igy van mindenütt, mert sehol 

senki sem törődik a dologgal, nincs a ki ellen 
őrizzen.

Évekkel azelőtt jó kifogás lehetett az, 
hogy nincs erre szakember, de ma ez a kj- 
fogás elesik, mert a tűzoltás terén ma mar 
több kiváló szakemberünk van.

Az egész dologból a magyar embernek 
az a tulajdonsága látszik ki, hogy gyorsan 
fölbuzdul, hirtelen cselekszik, hamar abba­
hagyja a dolgot,

Tizenkét évvel ezelőtt nagy lármával 
csinálták a tűzrendészet! szabályrendeletet 
és ma ott vagyunk, a hol tizenöt esztendővel 
ezelőtt voltunk.

Ez igy nem maradhat, ezen a kormány­
nak segíteni ke 1. Elvégre nem lehet előtte 
közömbös, ha ma itt, holnap ott pusztít el a 
tűz egy-egy falut.

S ha már igazat akar adni annak a koz 
pé'da szónak, hogy a maga kárán tanul az 
ember, tanuljon e kis kárból s ne várja meg, 
míg újra ezer és ezer ember szivettépő nyo 
mora fogja öntözni a cselekvésre. Akkor az­
tán nem fogjuk olyan sűrűn olvashatni a 
szomorú hirt: egy falu leégett !

ban mindenre kiterjed a figyelme : színház, 
irodalom, művészet, sport, társasélet egyaránt 
a legkiválóbb magyar írók kritikáján keresztül 
érdekesen megírva kerül az olvasó elé. Re­
gényei a magyar bellitrisztika s a világirodalom 
nagy gonddal megválogatott termékei. Zene és 
mümellékletei (színes nyomással is) kedves 
meglepetések és érdekes emlékek. Előfizetési 
ára negyedévre 4 korona. Kiadóhivatal Buda­
pesten, Andrássy us 10. sz.

A Magyar Művészet júliusi száma fel­
tűnő szép tartalommal és kiállításban jelent 
meg. Rövid idő alatt bebizonyította a Magyar 
Művészet, melynek szerkesztője Cs. Szabó 
Kálmán, főmunkatársa Beniczkyné Bajza Lenke, 
hogy művészetünk hathatós pártfogója s be­
töltötte azt a hiányt, melyet művészetünk és 
irodalmunk művészeti folyóirat eddigi hiánya 
miatt szenvedett. Az uj számban színes képek 
emelik különösen a becses tartalmat. Szám 
lalan művészi képet közöl, irod-lrm része 
pedig jeles közleményekkel változatos. Elbeszé­
lést irt Buday László, Sarco Maliid, Gs. Szabó 
Kálmán, érdekes londoni levelet Hughes-Hughes 
Bajza Ilona, verset Váradi Ant4, Bcniezk' ne 
Bajza Lenke folytatja Hanna czimü regényéi ; 
folytatást találunk Cyprianus, a varázslóból 
Wildenbruch Ernő e nagy feltűnést keltett re­
gényéből, melyet Hann Peppi ültetett át ma­
gyarra. A többi részét is apróbb közlemények 
es művészet, színház a irodalomról hozott 
kritikák teszik változatosé <. Ez a folyóirat 
egyúttal a legolcsóbb képes 1 ip.

Előfizetéseket a kiadóhivatalba kell kül 
deni: Budapest, V., Hold-utcza 7. Pesti könyv­
nyomda Részvény-Társasághoz. Egész évre 12 
korona, fél évre 6 korona. Egy szám ára egy 
korona. Kapható minden könyvkereskedésben 
is. Mutatványszámot a kiadóhivatal szive 
sen küld.

Sertéslétszám: 1900. évi jul. hó 14.
napján volt ké-zlet 44615 darab, jul, 14. 
felhaj látott 118 drb. 1900 jul. 16 án elszál- 
litaott 343 db. 17-ére maradt 44390 drb. A 
sertésüzlet irányzata lanyha.

f
M. á. vasutak menetrendje 

1900. május kó 1-től.
Debreczenből indul:

i. p.

4 16 
9 01 

12 36 
10 27 
3 37

12 17 
6 46
5 22 
8 22
6 58

Budapesti gabonatőzsde
jul. 17.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a kővetkezők

IRODALOM.
Az Én Újságom. A magyar gyermkek 

hetenkini nehezen várt, legkedvesebb olvas­
mánya az Én Újságom. Olyan népszerű es 
szeretett ember nincs a gyermekek vdágában, 
mint Pisa bácsi. Az Én Ujsigom szerkesztője 
akinek csengő-bongó versikéit mohón olvassa 
a sok fogékony gyermeklélek. Nagy és nemes 
munkájában a legkitűnőbb Írók segiük erejük 
javával. A magyar gyermeknevelésben, a kőny- 
nyen és szórakoztatva oktatásban senkinek 
sera jut akkora szerep, mint ennek az olcsó 
kis lapnak. Az Én Újságom egész generácziókat 
nevelt már löl s apró olvasóinak folyton sza­
porodó ezrei a melleti, hogy állandó mulat­
ságuk ez a lap, szüleik tiszteletét, jóságot, 
illendőséget és mindenekfölött hazaszeretetei 
tanulnak aelőle. Negyedévre 2 korona. Kiadó­
hivatal : Budapest, Andrássy-ut 10.

Uj Idők. Hétről-hétre jobban megszereti 
a közönség Herczeg Ferencz lapját az >UJ 
IDŐK« et. Az UJ IDŐK pedig hétről-hétre vi­
szonozza azt a nagy rokooszenvet, melylyel a 
magyar közönség fogadta, A legjobb magyar 
írók regényeit, elbeszéléseit s czikkeit közi 
Rajzait a legelőkelőbb művészek készítik 
minden számában különös gondot fordít arra, 
hogy a nemes Ízlést szolgálja s a magyar úri 
családok előkelő gondolkozásának tolmácsa 
legyen. A hót eseményeit fotográfiákkal illuszt­
rálja : sosem hiányzik belőle az erdekes ese 
mények, aktuális emberek képe, csupa hü 
fotográfia vagy művészi rajz. Kisebb rovatai-

•S I Ar WOklg. •o loo kilogramm
ára

1 írttól 1 írtig írt tél i frlig

Budapest felé (gyorsvonat) . . t
Budapest felé (gyorsvonat) . . i
Budapest—Nagyvárad felé . . <
Budapest—Nagyvárad felé . . i
P.-Ladány—Nagyvárad felé . . i
P.-Ladány—Nagvv. minden kedden i 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . -
Szatmár—M.-Sziget felé ...
Szatmár—M.-Sziget felé . .
Szatmár—M.-Sziget felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)
Csak Szatmárig.........................
Miskolcz—Kassa felé ....
Miskolcz—Kassa felé ....
Szerencs—S.-A.-Ujhcly—Kassa fele d. u. 4 01 

m. áll. v.-tól . reg. ä 28
vásártérről . reg. 5 51

H.-Böszörmény— m. áll. v.-tól . d. u. 4 06
B.-Sz.-Mihály felé vásártérről . d. u. 4 15

m. áll. v.-tól . d. e. 11 20
vásártérről . d. e. 11 29

Füzes-Abony felé in. á. v.-tól . reg. 4 42
Füzes-Abony felé vásártérről . reg. 5 —
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól d. u. 4 16 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről d. u. 4 27 
Derecske—Nagy-Léta felé . . . reg. 8 35
Derecske—Nagy-Léta felé . . . d. u. 4 21

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v. d. u. 1 50 
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v. este 8 10 
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v. reg. 5 45 
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v. esto 9 40

fiszavidéki ó

Kehérmegyei

- 7.46 
7.65

-07.70
-07.4
- 7 45

07.80 -08 06

07 80- 
08.06-

08.90- 
07.85- 
07 90- 
07 95 

7.80- 
0.90

Budapestről—Debreozenbe indul:

08.90 
■0 826

-08.96
-08.06

-07.95 
-08.00

Hvzs elsőrendű uj 
> másodrendű > 

Árpa takarmánynak » 
. égetni való — 
» serfőzdéi — —

Zab-------------------- uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű » 
Hencze bánsági 
K61es

Mm. hekt.-ben Arkilógram

70-72 6.45 6 6b
6.25 6.40

60—62 6.9) 6.1.1
62—64 661 5.80
64—66 0— 0 00
39—41 5.35 5.4?

6 60 6 85
— 000 0.0

- 6.— 5.39

A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v. reg. 
A d. u. 8 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg. 
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. d. u. 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. este 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. 

(P.-Ladányig gy.-v. átszálással). este

Debreczenbe érkezik:
Budapest felöl gy.-v.....................d. o.
Budapest—Nagyvárad felöl . . d. u.
Budapest—Nagyvárad felöl gy.-v. este 
Budapest—Nagyvárad felöl . . éjjel
Budapest felől...................................reg.
Kolozsvár—Nagyvárad felöl . . reg.
M.-Sziget—Szatmár felöl . . . reg.

„ „ . . . d. u.
* „ „ gy.-v. . d. u.

M.-Sziget—Szalmái1 felöl . . . este
Csak Szalmáiról.............................este

„ (gyorsv.) . . esto
Kassa—Miskolcz felöl .... reg. 
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felöl déli 
Kassa—Miskolcz felöl

SertéavAsár.
Kőbányai sertcspiacz. jul. 17, Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 400 
kom felüli 46—48 kr. Közép pkint 300—40C
ka. súlyban-------- kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 50—15 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
45V,—50 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 48V,—49 krig.

B.-Sz.-Mihály— 
H.-Böszörm. felől

vásártérre
máv.-hoz
vásártérre
máv.-hoz
vásártérre
máv.-hoz

F. Abony felöl vártérre
„ „ m. á. v.-hoz . . d. u.

Ohat-Kócs—Polgár felöl vásártérre reg.
„ „ „ máv.-hoz reg.

Derecske—Nagy-Léta felöl . . reg.
. . d. u.

6 50 
9 15 
1 55
7 05
9 15

11 44 
3 36 
6 26
2 33 
7 40
5 14
7 51

12 16
3 55 

10 12
6 45
8 46 
8 07

12 07
7 53
8 09 
8 07 
6 52 
6 41 
3 22 
3 30
K 07

7 18 
3 13

2 írt 40 krtól
feljebb ! — 4 meter -- póslabér és vámmen­
tesen szállítva ! Minták kiválasztásra, nem 
különben fekete, fehér és színes „Henneberg- 
selyem« blousok és ruhákra alkalmas 46 

krtól 14 írt 66 krig méterenkiut.
Csak akkor valódi, ha közvetlen 

tőlem rendelik 1

Henneberg G., selyemgyáros, Zürichben.
Cs. és kir. udrAri-szálliló.

'£+



D EBR? CZEN 1900. julius 17.

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett 

minden szó 4 fillér.

'¥ f uói Kalap uzIa * DtiIII az el-
JUGaiiyj adósban és készítésben elegendő 
ügyességgel és jártassággal bir azonnal alkal­
mazást nyer a Párisi Divat Aruházoan Deb- 
reezen a főposts mell-tt._______ *

sorveiö-gép, teljesen 
jó karban, feltűnő 

Jakab gépraktárosnál,
5.

2 Zala-Drill
olcsón eladó Klein 
főpiacz, főtralik udvar.

TT ügynök ma as provisió melleit
állandó alkalmazást nyerhet. 

Czim a kiadó hivatalban. ____________*8-
ócska, jókarban lévő' 
megvételre kerestetik,Czimbalom

Czim a kiadóbivata ban.

Copirprés
a kiadóhivaia'ban.

használt jó karban levó 
megvételre kerestetik. Cim 

22.

Nedves falak
gyökeres szárazzá tételét

elvállalja valódi természetes aszfalttal

LUKÁCS VILMOS,
beton, czement, tetőfedő és aszfalt vállalata 

DEBRECZEN, Hatvan-ntcza 5.

rí

Ui táncztaníolyamot
nyitottam e hó 15-én a Margit-fürdő táncz- 
termében, melyre a tanítványok felvétetnek 
kedd, csütörtök es vasárnap este. Tisztelettel 
Szabó József táncztamtó. 23.

:i idény (avaszi és nyári
1900.

Valódi brünni szövetek
.frt 2.75, 3.70, 4.80 jó \ .9 .
I „ 0.— és 6.90 jobb | g-g 
( , 7.75 finom > 5«
} „ 8.66 finomabb i l l
\ w 10.— legfinomabb / 5

Egy szelvény fekete szalon öltönyhöz 10 frt, valamint f«10*1?- 
szöveteket, turista-lódeneket, legfinomabb kamgarnokat stb. sto. 
küld gyári áron a valódiságáról es szolidságáról jól ismert 

posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünnben.
Minták ingyen és bérmentve. — Mintahü szállításért jótállás.

1A magánfelek előnyei tetemesek : szöveteket közvetlenül fenti| 
r vzégtól a gyárhelyiségből rendelni.

Egy szelvény 3.10 mtr. | 
hosszú, teljes úri öl- 
tönyt (kabát, nadrág, ' 
mellény) ad, ára csak I

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá­

nyosán kaphatók

Hoffmann és Kronovitz
3^ön.37‘-x7-2n-37'omc5-á.jB."ba.jn..

8159.
1900

Árverési hirdetmény.
A város tulajdonát képező Puszta. 

Paczon fekvő Tolvaj-, Szekeres- és Kis 
István féle, együtt 59 hold területű vá- 
káns kaszáló, az 1900. év október 1-től 
1903. évi október hó 1-ig terjedő három 
évre a folyó 1900. év augusztus 
hó 8-án d. e. 9 órakor a városháza 
nagytermében tartandó nyilvános árveré­
sen haszonbérbe adatni fog.

Kikiáltási ár 360 (háromszázhatvan) 
korona, melynek 10 százalékát tartoznak 
árverelni szándékozók készpénzben, bá­
natpénzül az ávverélő bizottság kezéhez 
letenni. Az árverési feltételek a városi 
számvevői hivatalnál megtekinthetők.

Debreczen 1900. julius hő 9-én.
A városi Tanács.

Árlejtési hirdetés
kenyér- és husszállitásra.

A debreczeni ev. ref. főiskolai táp. 
intézet fészere az 1900—1903-ig terjedő, 
egymásután következő barom iskolai évre a 
szükséges kenyer és marhahús szállilására ár. 
lejlés hirdettetik.

A szállítandó kenyér és hús mennyiségére 
nézve tájékozást nyújt az a körülmény, bogy 
az elmúlt iskolai évi kenyérszükséglet 45.291 
kilogramm, a marhahús zsükségle. pedig 
22,312 kilogramm volt.

A kenyer a helybeli István-gőzmalom 
társulat őrleményei közöli 6-os számú lisztből 
állítandó elő s árára nézve a 6 0s számú liszt 
ára szolgál számítási alapul. Ennélfogva jelen 
árlejtésnél pályázók azt tartoznak világosan 
és félremagyarázhatlanul ajánlataikban kinyil­
vánítani, hogy a megnevezett lisztnek István- 
gőzmalmi hivatalos árjegyzék szerinti minden­
kori árából hány százalék engedménynyel haj­
landók a kenyeret szállítani.

Mindkét szállításra vonatkozólag a kö­
tendő szerződés részletes feltét elei a főiskolai 
háznagyi hivatalban a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők ; szóbeli felvilágosítás pedig 
a lápintézeti bizottság elnökétől, Dr. Gulyás 
István tanártól (lakik Hajó-u. 8 sz.) nyerhető.

A szállításra vállalkozók zárt ajánlatai­
kat megfelelő óvadékkal együtt 1. évi augusstus 
hó 1-ső napjáig a főiskolai háznagyi hivatal­
ban adják be, a beérkezett ajánlatok felett a 
főiskolai gazdasági tanács szabadon határol-

Debreczen, 1900. julius hó 13.
Simonffy Imre

kir. tanácsos, a collegium helyi 
gondnoka.

I

O tói

6?

ZO. »*

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden füszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.
Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. -—
B Használati ntasitással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik. ^3

TÓTH BÉLA
gyógyszertára és illatszerraktára DEBRECZENBEN, (Tisza-palota.)

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.


